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Всероссийской научно-практической конференции 
«Научное сопровождение деятельности учреждений Роспотребнадзора»
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23-25 октября 2019 года в г. Екатеринбурге состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Научное сопровождение деятельности учреждений Роспотребнадзора».

В работе конференции приняли участие более 400 человек, в том числе, представители Аппарата Полномочного представителя Президента России в Уральском федеральном округе и Губернатора Свердловской области,  руководители и специалисты Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, Федеральных бюджетных учреждений здравоохранения «Центр гигиены и эпидемиологии» Роспотребнадзора из 28 регионов Российской Федерации, руководители ФГБУ ГНЦ ФМБЦ им. А.И. Бурназяна ФМБА России и ФГБУН «Институт токсикологии ФМБА» РФ, Министерства здравоохранения Российской Федерации и медицинских учреждений, 32 представителя из научно-исследовательских институтов Роспотребнадзора,  ФГБОУ ВО «Уральский государственный медицинский университет» Минздрава РФ, ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный медицинский университет» Минздрава РФ, ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет» Минздрава РФ, ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Минздрава РФ, ФГБОУ ВО «Северо-западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Минздрава РФ, ФГБОУ ВО «Читинская государственная медицинская академия» Минздрава РФ, ЧУОО ВО «Медицинский университет «Реавиз» (г. Самара), ФГБОУ ВПО «Уральский государственный экономический университет» (УрГЭУ), ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный педагогический университет», представители Свердловского областного союза организаций профсоюзов «Федерация профсоюзов Свердловской области», промышленные предприятия как Уральского Федерального округа, так и других субъектов Российской Федерации.

Участники Конференции отметили высокую актуальность проводимого мероприятия, научную обоснованность обсуждаемых вопросов о совместной деятельности по управлению риском для здоровья населения и работающих в связи с хозяйственной деятельностью промышленных предприятий, являющихся примером практической реализации, эффективности и результативности устанавливаемых партнерских отношений.

На Всероссийской научно-практической конференции «Научное сопровождение деятельности учреждений Роспотребнадзора» были представлены 67 докладов, в рамках которых обсуждались основные вопросы:

1.
история, перспективы стратегических направлений научных исследований Екатеринбургского медицинского-научного центра профилактики и охраны здоровья рабочих промпредприятий;
2.
изменение парадигмы развития санитарного законодательства на основе расширения использования методологии оценки и управления риском для здоровья населения, актуализации и оптимизации обязательных требований в сфере обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения;

3. организация совместной деятельности научно-исследовательских учреждений Роспотребнадзора в системе обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения с учетом создания партнерских отношений с управлениями Роспотребнадзора по субъектам Российской Федерации и хозяйствующими субъектами в современных условиях;

3.
проблемы и стратегия развития социально-гигиенического мониторинга в Российской Федерации;

4.
научное обоснование комплексного анализа факторов риска, обеспечения гигиенической безопасности и разработка системы адресных мероприятий по управлению риском воздействия неблагоприятных факторов среды обитания на состояние здоровья населения России;

5.
организация системы «Медицины труда» на промышленных предприятиях на региональном уровне;

6.
апробация и научное обоснование методов профилактики, диагностики и реабилитации при оказании медицинской помощи населению, подверженному воздействию вредных факторов окружающей и производственной среды;

7.
развитие системы оценки и управления риском для здоровья, связанным с нутриентной обеспеченностью различных категорий населения, в том числе подверженных неблагоприятному воздействию окружающей и производственной среды;

8.
научное обоснование комплексных мер по оценке и управлению риском для здоровья работающего населения в ведущих отраслях экономики на основе совершенствования персонифицированной системы мониторинга вредных производственных факторов и состояния здоровья;

9.
изучение особенностей вредного действия наночастиц на организм в целях оценки связанных с ними рисков для здоровья, разработка мероприятий по управлению ими, в т.ч. нормирование наночастиц в различных аэрозолях;

10.
совершенствование системы мер, направленных на повышение устойчивости групп риска к воздействию вредных условий труда и токсичных контаминантов среды обитания;

11.
развитие теории и моделирование комбинированного вредного действия химических веществ;

12.
научное, информационно-аналитическое и методическое обоснование организации надзорной деятельности на основе внедрения риск-ориентированных технологий;

13.
совершенствование методов количественного определения и контроля загрязнителей окружающей среды.

В рамках конференции состоялся Конкурс «Лучшая работа молодого ученого» для аспирантов и молодых учёных, выполняющих научные исследования в областях, соответствующих тематике конференции. В Конкурсе приняли участие 22 докладчика. 
Материалы Конференции будут опубликованы в журнале «Гигиена и Санитария».

Федеральное бюджетное учреждение науки «Екатеринбургский медицинский - научный центр профилактики и охраны здоровья рабочих промпредприятий» Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека - старейший многопрофильный научный Центр профилактической и восстановительной медицины, созданный на базе двух Екатеринбургских научно-исследовательских институтов – НИИ гигиены труда и профзаболеваний и НИИ курортологии и физиотерапии, ведет свою историю с 1929 г. 

Создание институтов было связано с задачами здравоохранения в годы первых пятилеток, необходимостью организации и развития медицинской службы, специализированной по гигиене труда и профессиональной патологии, а также различным видам физиотерапии, включая использование в целях лечения, профилактики и медицинской реабилитации богатейших местных природных ресурсов – минеральных вод, грязей и климата.

По решению Минздрава России с объединения двух старейших институтов Урала в апреле 1989 г. началась их новая история в виде уникального и единственного в своем роде многопрофильного медицинского научного центра профилактики и охраны здоровья рабочих промпредприятий.

Сегодня научные исследования Центра по оценке риска здоровью населения помогают в проведении профилактических мероприятий в промышленных и экологически неблагополучных территориях Свердловской области и за её пределами.

Специалисты Центра занимаются проблемами изучения воздействия токсичных металлов на организм и окружающую среду с 60-х годов XX века. Не удивительно, что знания и опыт, накопленные за эти годы, признаны не только учеными России, но и во всем мире. Высокую оценку международного научного сообщества заслужили работы в области нанотоксикологии.

В Центре изучают характер и условия труда, их влияние на здоровье, проводят комплексные периодические медицинские осмотры работающего населения. Для людей с профессиональными заболеваниями и иной патологией открыт стационар, оснащенный уникальным оборудованием для углубленного обследования и восстановительного лечения. Благодаря авторским реабилитационным программам пациенты с хроническими заболеваниями, после травм и операций успешно восстанавливают своё здоровье. В арсенале наших докторов весь спектр передовых методов аппаратной физиотерапии, лечение природными водами и грязелечение, кинезиотерапия под руководством опытных врачей-инструкторов.

Центр активно развивается: ведется реконструкция, осуществляется строительство нового корпуса, включающего в себя диагностический, лабораторный, исследовательский блоки, в том числе клинику экспериментальных животных; происходит техническое перевооружение уникальным оборудованием, которое позволит расширить и усовершенствовать имеющиеся и внедрить новые методы исследований, диагностики, профилактики, реабилитации профессиональных и профессионально обусловленных заболеваний; осуществляется подготовка высококвалифицированных научных и врачебных кадров, в том числе зарубежные стажировки. Все перемены способствуют реализации приоритетных направлений по охране здоровья населения Урала, направлены на сохранение демографического потенциала, обеспечивающего необходимые темпы развития экономики и безопасность государства.
Задачи развития национальной экономики, сформулированные в майских указах Президента Российской Федерации, определяют для участников трудовых отношений, представителей науки и практического здравоохранения цели по сохранению и развитию человеческого потенциала страны, в том числе по повышению ожидаемой продолжительности жизни к 2030 году - до 80 лет. Кроме того, в ходе проводимой административной реформы и переходе на риск-ориентированные подходы в управлении здоровьем населения остро стоит вопрос о месте и роли существующих научно-исследовательских центров в этой работе и обеспечении совместной эффективной работы с предприятиями и органами государственного управления.

На данный момент, учитывая накопленный опыт работы, существует ряд подходов, позволяющих обеспечить эффективное включение научных организаций в практическую работу в интересах как государства, так и бизнеса. Реализованные за последние десятилетия технологии сохранения здоровья работающих как на региональном, так и на корпоративном уровнях, позволяют говорить о востребованности и необходимости дальнейшего углубления работы между участниками трудовых отношений, научными организациями и практическим здравоохранением в вопросах профилактики, диагностики, лечения и реабилитации основных форм профессиональных и производственно-обусловленных заболеваний, обеспечения трудового долголетия.

Также важным аспектом организации взаимодействия между органами власти, хозяйствующими субъектами и научными организациями является выстраивание системы аудита, независимой оценки и сопровождения деятельности организаций и объединений работодателей в вопросах практического исполнения требований действующего законодательства, оптимизации реализуемых на предприятиях профилактических мероприятий. Фактически можно говорить о сложившейся необходимости переноса ряда функции государственного контроля и надзора в адрес общественных организаций, активного внедрения механизмов самоконтроля и включения независимой оценки этих мероприятий со стороны профильных научных центров в интересах всех участников системы, что является активно развивающейся мировой практикой. 

Принципиально важной тематикой является усиление роли научно-исследовательских центров в научном сопровождении деятельности контрольно-надзорных органов и обосновании управленческих решений в вопросах государственного управления. Обладая возможностью глубокой аналитики формируемых потоков данных, опытом оценки практических результатов внедрения тех или иных решений в вопросах оценки и управления многофакторным воздействием на население и окружающую среду, научные центры помогут обеспечить оценку эффективности и, при необходимости, разработку корректирующих мероприятий, в том числе, через подготовку нормативных и методических документов. 

Развитие научных знаний, появление более эффективных методов исследований и диагностики требует актуализации имеющихся и разработки новых походов в управлении здоровьем человека и факторами окружающей среды. Активное развитие принципов «4П-медицины» (персонализация, предикция, превентивность и партисипативность), повышение роли «омик» технологий в науке и здравоохранении формирует для научных центров базу по получению, обоснованию и внедрению новых парадигм и подходов, которые можно будет использовать в практической деятельности по управлению здоровьем населения как на национальном, так и на корпоративном уровне. 

Заслушав и обсудив доклады конференции участники постановили: 

- обобщить существующий опыт научных центров Роспотребнадзора в организации совместной работы с органами государственной власти и хозяйствующим субъектами и учесть его при планировании дальнейшей деятельности и разработке нормативно-правовой базы; 

- стимулировать дальнейшей участие профильных научных центров при организации и сопровождении корпоративных медицинских служб предприятий и их интеграции в государственную систему медицинской службы в целях обеспечения диспансерного наблюдения и/или квалифицированной медицинской помощи работнику в случае необходимости;

- рассмотреть вопрос создания на базе профильных научно-исследовательских институтов региональных центров «медицины труда», в том числе с подразделениями, обеспечивающими сопровождение деятельности объединений работодателей и предприятий малого и среднего бизнеса, а также выполнение функций методического и организационного сопровождения профпатологической службы соответствующих субъектов Российской Федерации;
- рекомендовать апробацию на базе профильных научно-исследовательских центров пилотных проектов по внедрению механизмов добровольного аудита и сертификации (в отношении промышленных объектов) с учетом международных стандартов ИСО 14000, ИСО 45001, а также ИСО 31010 для отработки их интеграции в деятельности контрольно-надзорных органов и риск-ориентированных механизмов в деятельности хозяйствующих субъектов и органов государственного управления;
- обеспечить актуализацию и оптимизацию обязательных требований в сфере санитарно-эпидемиологического благополучия (гигиенических нормативов и санитарных правил) без потери управляемости риском для здоровья населения в интересах защиты их конституционных прав на благоприятную окружающую среду;

- обеспечить развитие нормативного правового и научно-методического обеспечения оценки, мониторинга, управления и информирования о рисках для здоровья населения в целях обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения;

- реализовать комплекс мер по реализации новаций, предусмотренных утвержденной Концепцией развития социально-гигиенического мониторинга в Российской Федерации, включая создание референс центров социально-гигиенического мониторинга на базе профильных научно-исследовательских институтов;

Участники конференции выражают уверенность в том, что сложные, принципиальные и перспективные направления развития научно-методического сопровождения деятельности органов и учреждений Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека и их реализация будут способствовать и обеспечат достижение национальных целей и решение стратегических задач развития Российской Федерации на период до 2024 года, предусмотренных Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204.
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