РЕЗОЛЮЦИЯ

Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Актуальные гигиенические аспекты нанотоксикологии: теоретические основы, идентификация опасности для здоровья и пути её снижения»
Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Актуальные гигиенические аспекты нанотоксикологии: теоретические основы, идентификация опасности для здоровья и пути её снижения», проведенная 20–21 октября 2016 г. в г. Екатеринбурге, посвящена обсуждению чрезвычайно важных для России с социально-экономической точки зрения гигиенических  проблем,  связанных с развитием нано-технологий и применением искусственных наноматериалов в самых разнообразных сферах техники, науки, медицины, фармакологии, пищевого производства, присутствием нано-размерных («ультратонких») частиц в составе промышленных аэрозолей и взвешенных веществ, загрязняющих атмосферный воздух населенных мест, и предотвращения возможного риска их воздействия на здоровье человека. 

Проблема нано-технологий и применение искусственных наноматериалов настолько актуальна, что еще в 2007 г. Постановлением Правительства РФ была принята Федеральная целевая программа «Развитие инфраструктуры наноиндустрии в Российской Федерации». Это в свою очередь потребовало включения в отраслевые программы Роспотребнадзора работ по изучению особенностей вредного действия наночастиц на организм в целях оценки связанных с ними рисков для здоровья, разработке мероприятий по управлению ими. Вместе с тем, многие вопросы, такие как нормирование наноаэрозолей, методы идентификации, качественного и количественного мониторинга наночастиц и ряд других остаются недостаточно разработанными. 
На конференции эти вопросы рассмотрены применительно к общим закономерностям токсикокинетики и токсикодинамики наночастиц, анализу зависимости механизмов токсичности наночастиц от их размеров и химического состава, оценке эффектов вредного действия комбинации наночастиц и их сочетания с другими вредными факторами производственной среды, принципам обоснования безопасных уровней воздействия наночастиц на организм, развитию подходов к повышению резистентности организма к вредному действию наночастиц, управлению риском для здоровья лиц, контактирующих с наночастицами в процессе производства и использования наноматериалов.
Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием прошла с участием более 200 специалистов органов и организаций Роспотребнадзора, университетов, научно-исследовательских институтов, предприятий и других организаций из 20 регионов Российской Федерации, представителей исследовательских центров и университетов Австрии, Греции, Китая, Тайваня, Швеции, Казахстана.

Федеральную службу по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека на конференции представляли ученые и специалисты НИО Роспотребнадзора (ФБУН «Екатеринбургский медицинский научный центр профилактики и охраны здоровья рабочих промпредприятий», ФБУН «ФНЦ медико-профилактических технологий управления рисками здоровью населения», ФБУН «Северо-западный научный центр гигиены и общественного здоровья», ФБУН «Уфимский научно-исследовательский институт медицины труда и экологии человека»), Управлений Роспотребнадзора и ФБУЗ «Центры гигиены и эпидемиологии», «Российский регистр потенциально опасных химических и биологических веществ», специалисты структурных подразделений из Москвы, Санкт-Петербурга, Республик Северная Осетия – Алания, Башкортостан, Алтайского, Пермского, Красноярского края, Кировской, Ленинградской, Московской, Свердловской, Тюменской, Челябинской областей.
Научные учреждения были представлены также НИИ Российской Академии наук (ФИЦ «Институт цитологии и генетики» СО РАН, ФГБУН Институт проблем переработки углеводородов СО РАН, Институт промышленной экологии УрО РАН, Институт экологии растений и животных УрО РАН, Институт иммунологии и физиологии УрО РАН), Минздрава (Научно-исследовательский институт экологии человека и гигиены окружающей среды им А.Н. Сысина), Федерального медико-биологического агентства (ФГУП "Научно-исследовательский институт гигиены, профпатологии и экологии человека", г. Санкт-Петербург, ФГУП «Научно-исследовательский институт гигиены, токсикологии и профпатологии», г. Волгоград, «Научно-исследовательский центр токсикологии и гигиенической регламентации биопрепаратов»), Федерального агентства научных организаций РФ (ФГБУН "Федеральный исследовательский центр питания, биотехнологии и безопасности пищи", ФГБНУ «Восточно-Сибирский институт медико-экологических исследований»), Российскими университетами (Казанский государственный медицинский университет, Уральский государственный медицинский университет, Уральский центр коллективного пользования «Современные нанотехнологии» Уральского федерального университета им. первого Президента России Б.Н. Ельцина, Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина).

Зарубежные гости конференции представили Шведский научно-исследовательский токсикологический центр; Медицинский исследовательский центр Медицинского университета г. Граца, Австрия; Университет Крита, г. Ираклион, Греция; Университет Гази, г. Анкара, Турция; Аньхойский университет, г. Хэфэй, Китай; Христианский Университет Чун Юань, г. Таоюань, Тайвань; Евразийский национальный университет имени Л. Н. Гумилёва, г. Астана, Казахстан.

К началу конференции издан сборник материалов, в который вошли 30 статей на русском и английском языках. В декабре 2016 года выйдет шестой номер журнала «Токсикологический вестник», в котором будут опубликованы 13 статей по материалам докладов, представленных на конференции. На заседаниях заслушано 29 докладов

Исходя из представленных докладов и дискуссий, участники конференции отмечают:

- важность вопроса о проведении контроля и разработки нормативов предельно допустимых концентраций содержания частиц нанодиапазона в воздухе рабочей зоны и атмосферном воздухе;

- наличие проблем оценки и управления риском для здоровья лиц, контактирующих с наночастицами в процессе производства и использования наноматериалов;

- связь между некоторыми свойствами (такими, как размер, форма, структура поверхности, степень агрегации, растворимость) наночастиц, в том числе металлсодержащих, и токсическим ответом в биологических структурах;
- основные закономерности комбинированного действия токсичных металлов и их оксидов в форме наночастиц, которые являются принципиально теми же, что и для действия этих металлов в ионно-молекулярной форме;

- использование так называемых «омик» технологии (протеомики и метаболомики) для оценки токсического действия наночастиц;
- при оценке аэрозолей, содержащих наночастицы, нужно учитывать их более высокую токсичность, особенно генотоксичность, по сравнению с их микрометровыми аналогами;

- недостаточность гигиенических исследований, посвященных оценке экспозиций к наноматериалам;

- необходимость математического моделирования для понимания процессов токсикокинетики вещества в наноразмерном диапазоне, накопления его в органах и тканях, выведения из организма и оценки его токсического действия;

- необходимость учета результатов экспериментальных исследований при разработке программ мониторинга и профилактики, направленных на снижение или устранение негативных последствий воздействия металлсодержащих наноматериалов и продукции на здоровье работающих и населения. 
Участники конференции постановили считать приоритетными:

- увеличение объемов и координация исследовательских работ, направленных на развитие нанотоксикологии;

- дальнейшее расширение фундаментальных исследований по оценке токсичности, опасности и управлению риском веществ в наноразмерном состоянии;
- усиление исследований, направленных на оценку экспозиций и влияние на здоровье веществ в нанометровом диапазоне;
- расширение исследований по разработке альтернативных моделей и ускоренных методов оценки токсичности наноматериалов, в том числе математического моделирования, и внедрению их в практику;

- изучение отдаленных последствий действия химических веществ, включая влияние на генетические структуры и потомство;

- разработку новых эффективных средств биологической профилактики вредного действия наночастиц;

- развитие методической базы для оценки токсического действия, идентификации, измерения количественного и качественного состава наночастиц в атмосфере и воздухе рабочей зоны;
- создание руководства по определению токсичности наночастиц и подходам к их нормированию;

- создание на базе институтов Роспотребнадзора комплексных многоотраслевых многопрофильных исследовательских коллективов по изучению влияния наночастиц на различные системы организма;

- выделение группы экспертов по разработке гигиенических нормативов для наночастиц в объектах окружающей среды в составе Комиссии по Государственному санитарно-эпидемиологическому нормированию Роспотребнадзора;
- регулярное проведение совещаний по вопросам идеологии, методологии нормирования наноматериалов и принципов измерения для контроля установленных нормативов.
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